

# 青海日报

QINGHAI DAILY

中共青海省委机关报



青海日报社出版

国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55—1 今日本报12版

2022年3月10日 星期四 农历壬寅年二月初八

第25708期

## 2021年青海外贸进出口增速居全国第五

本报讯(记者董洁)3月7日,记者从青海省商务厅获悉,2021年,青海省实现外贸进出口总额达31.3亿元,同比增长36.4%,增速居全国第五位。

2021年,青海省实现社会消费品零售总额947.8亿元,同比增长8%。批发业实现销售额2269.3亿元,零售业实现销售额787亿元,住宿业实现营业额23.3亿元,餐饮业实现营业额95.3亿元,全年新增限额以上商贸企业67家。

去年,青海省首次承办面向全国的国家级综合性展会——首届中国(青海)国际生态博览会,签订各类投资贸易项目合作协议48个,签约总额407亿元;全年新设立外商投资企业16家,注册资本18.09亿美元,合同利用外资9.85亿美元;新评定省级特色步行街5条、新增5家“青海老字号”品牌企业,新(改)建5个农贸市场,一批城市商业综合体投入运营;全年实现网络零售额67.4亿元,增长11.8%,网络购物额46.9亿元,增长12.3%。

今年,青海省将持续推进“一刻钟便民生活服务圈”,方便人民群众就近生活消费;持续帮助外贸企业纾困解难,把西宁综保区打造成全开放型经济发展的重要引擎,发挥好曹家堡保税物流中心作用,提升运营效益;聚焦青海打造生态文明“高地”和产业“四地”建设,开展点对点、面对面精准招商;推进农村电商与乡村振兴有效衔接,助力“青货出青”,农牧民创业增收和乡村经济发展,年内完成2-3个农贸市场新建,拓宽农产品营销渠道。

### 两会特别报道

新华社记者

早春时节,近5000名代表委员汇集首都北京,共赴一场春天的盛会。来自天南海北、身处各行各业,他们带来人民群众最真诚的嘱托和期盼。

这些年来,习近平总书记带领亿万人民战贫、抗疫、反腐、铸魂……气吞山河的史诗画卷中,记录下处处乡村的旧貌新颜,一个个群体的命运转折,一片片土地的沧桑巨变。

明媚春光中,代表委员们捎来了人民群众对总书记的心意——“总书记,乡亲们非常想念您!”

#### “总书记给我们当家当得好,我们的日子越过越好了”

“石拔三大姐现在就像重生的梨树,真好看。”全国政协委员、湖南省湘西土家族苗族自治州人大常委会副主任石红端详着参会期间收到的一张照片,高兴地说。

照片上,十八洞村梨子寨村民石拔三站在自家堂屋中间,抬头笑着,落落大方地招呼游客。

梨子寨得名于一株枝繁叶茂、有着200多年树龄的梨树。现在村里最出名的是“大姐”石拔三。

2013年11月3日,十八洞村梨子寨村民院坝的前坪上,面对围坐在身边的父老乡亲,习近平总书记第一次提出了“精准扶贫”理念。

石拔三家是总书记在村里走访的第一家。“怎么称呼您?”

问的人正是石拔三。她没出过深山,没上过学,家里没有电视,认不出总书记。

总书记亲切地回答:“我是人民的勤务员。”得知石拔三64岁了,总书记说:“你是大姐。”

从那天起,石拔三牢牢记住了这个“勤务员”。

十八洞村是石红的精准扶贫联系点之一,因此她常去。2016年,她第一次见到石拔三。此后,她们每年都见面。

石拔三也叫石拔啞,“拔三”意为家里排行第三的女儿。在石拔三人生的前60多年,她像一个沉默的影子,很少说话,也不爱抬头。年纪大了,她弯了腰,走在人群里都看不见。

总书记的到来,唤醒了这个沉睡在贫困中的小山村,也让石拔三的命运天翻地覆。

如今的十八洞村青石铺路,木屋错落,游客纷至沓来,再不见一丝“山高沟深路难走,有女莫嫁梨子寨”的模样。石拔三家的厨房修好了,添了电饭煲、电冰箱,还买了一台大彩电。

每当电视上出现总书记的画面,她总要停下手中的活儿,走到电视机跟前,仔细端详,听他讲话。她最爱看的节目是新闻联播,因为“里面常有总书记”。

石红来北京前,在十八洞村的小年“村晚”见到石拔三,那时就觉得她的“精气神不一样”。

那天,石拔三穿着新衣,专注地看着舞台。五彩流光映在她的眼睛里、皮肤上,让她整个人看起来那样耀眼,那样明亮。“谁想到照片里,一个多月不见,拔啞大姐又进步了。”

“总书记的那声大姐,就像一个开关,让她神奇地从内而外地变了……”石红抚摸着照片,眼眶湿润,“是那声问好,给了她从未得到过的尊重和鼓励。”

石拔三家堂屋墙上挂着总书记和她坐在火塘边聊家常的照片。来北京前,石红曾问她:“你说再见到总书记,你要说啥?”

石拔三说:“就想跟他说,现在我有钱花,吃的也不愁了。总书记给我们当家当得好,我们的日子越过越好了,乡亲们非常想念您!”

从河北阜平骆驼湾村,到江西井冈山神山村、青海格尔木长江源村……10年来,习近平总书记走访过的几十个贫困村,哪一个不是换了模样?像石拔三这样近1亿贫困人口,谁不曾被总书记深情的话所鼓舞,从此绽放新的容颜?

四川大凉山“悬崖村”村民的出行难,曾让总书记“揪心”不已。

告别了由藤条和木棍编成的17段“藤梯”,用上了6000余根钢管构成的“钢梯”——新旧天梯的对比照片,全国政协委员、四川省民政厅厅长益西达瓦带到今年两会上,欣喜地展示给总书记看。

“乡亲们都下来了?孩子上学、老人看病,都下山住了吧?”总书记关切地问。

益西达瓦高声答道,搬了一部分,留了一部分。村里发展起了旅游,日子越来越好。

“悬崖村”的巨变,让同处大凉山区的全国人大代表、四川昭觉县庆恒村女村支书吉克石乌感同身受。

今年来京前,彝绣合作社的姐妹们打来电话。她们七嘴八舌地问吉克石乌:“有机会见到总书记?一定把彝乡变化说给总书记听,请总书记一定放心!”

是啊!何止“悬崖村”,庆恒村……整个昭觉、大凉山都在蝶变:产业兴了,日子火了,村村建起了幼教点,女娃们背起书包进了学堂。不少村里开起彝绣合作社,姐妹们飞针走线,努力绣出新天地。

(下转第五版)

## 青海代表团举行全体会议

### 审议关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案 关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿 香港、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿 审议“两高”工作报告

#### 王建军信长星发言

本报北京讯(花木崑 莫昌伟)3月9日,出席十三届全国人大五次会议的青海代表团举行全体会议,审议关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、香港和澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。王建军、信长星等代表发言,张光荣主持并发言,滕佳材、汪洋、刘超、张晓容、张泽军、查庆九发言。最高人民法院、最高人民检察院相关同志通过网络视频连线参加审议、听取代表意见建议。

王建军说,“两高”工作报告以习近平法治思想为引领,以服务人民为中心,以宪法法律为准绳,以公平正义为己任,讲政治、为人民、重法律、有担当。运用法治信仰、法治思维、法治文化和法治力量推动依法治国,办了大事、解了难事、抓了实事,使全国各族人民的法治获得感、幸福感、安全感与日俱增。有机结合最高的地位、人民的授权和法检的神圣,讲情理、讲道理、讲法理,用温度、力度和尺度既推动了“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局实施,又捍卫了国家主权和司法管辖权,撑起了法治的艳阳天。统筹上下、协调左右,既体现了最高法、最高检对

地方“两院”工作的关心、指导和帮助,也用反面镜鉴进行了提醒、警示和教育。完全赞同。青海将认真贯彻落实,青海省委、省人大、省政府、省政协也将一如既往地关心支持青海“两院”各项工作,弘扬伟大建党精神,巩固党史学习教育和政法队伍教育整顿成果,以锻造政法铁军的精气神推动“两院”工作高质量发展。信长星说,“两高”工作报告是拥护“两个确立”、做到“两个维护”、践行习近平法治思想的生动答卷,展现了中国法治建设的进程。对今年工作的安排,更加注重系统观念、法治思维、强基导向,顺应了新时代人民群众的新期待新

要求,体现了为大局服务、为人民司法的政治自觉和责任担当。完全赞成。过去一年,最高人民法院积极发挥审判职能作用,在维护国家安全和社定、服务高质量发展、守护人民安居乐业、深化司法体制改革上更加有力有效;最高人民检察院忠实履行法律监督作用,心怀“国之大事”,践行司法为民,深化检察监督,推动诉源治理,各项工作有力度、有亮点、有成效,为实现“十四五”良好开局提供了有力司法服务。我们将继续支持青海“两院”工作,为推动建设更高水平的平安青海、法治青海提供更加有力的保障。(下转第三版)

### 奋进新征程 建功新时代

## 走好泛共和盆地的“赶考”之路



绿色海南,描绘生态美。

本报记者 栾雨嘉 摄

本报记者 洪玉杰

于高空俯瞰,掠过“世界屋脊”的青藏高原,再顺着“高原蓝宝石”青海湖南,一个闪耀的光点进入视野,那便是海南藏族自治州。

近年来,共和县恰卜恰镇以项目建设、城市更新为契机,开展老旧小区改造、城镇道路升级、城镇绿化亮化等市貌改观工程,推动市政设施提档、公共服务提标、城市环境提质……

针对贵德县芦苇荡内水生植物退化、污染物富集形成黑臭水体的现状,

实施尾水深度净化生态湿地系统建设和生态修复。如今,芦花湾已成为贵德县居民午后闲暇亲水、享受鸟语花香的生态公园……

走进兴海县长水村,一条条柏油路干净宽阔,一排排新房沿路而建,一户户小院掩映在草原与山峰之间。依托地热资源和唐蕃古道文化,以“温泉+”为三大产业,使得沉睡资源“活”了、产业发展“旺”了、群众口袋“鼓”了……

纵观全景,涛翻浪涌的黄河、连绵起伏的群山是贯穿其境的血脉,经济社会高质量发展、绿色发展动能澎湃

是感受始终的强劲脉搏。奋进新征程,建功新时代,海南州各领域的变革性、实践性、突破性、标志性进展动力十足,正以行动书写历史,用亮眼的工作成效、振奋的推进举措,在青海全省的成绩单上加重海南色彩。

#### 以上率下,“关键少数”发挥“头雁效应”

最近,海南州共和县县委副书记谢康勇又多了一个新职务——恰卜恰镇上塔近、索吉亥等四村的驻村指导员。县级领导干部下沉乡镇担任第一

书记,这既是学习习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话精神的具体实践,也是满怀信心奋进新征程、建功新时代的再一次出发,更是落实中央和省州县委关于全面推进乡村振兴战略决策部署的创新举措。

领导干部下沉一线是中央政策的落脚点,也是各村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的支点,更是实现乡村振兴的坚实保障。共和县领导下沉担任乡镇党委第一书记和驻村指导员,让“头雁”的引领作用充分彰显,让党建统领延伸到了农村基层“神经末梢”,打造“县乡一体”责任体系,为推进乡村振兴注入强劲动力。

下沉担任乡镇党委第一书记和驻村指导员,主要从理清工作思路、建强基层组织、推进乡村发展、为民办事服务四个方面开展工作,立足乡情村情实际,找准短板弱项,充分调动乡镇领导班子成员和村“两委”成员的工作积极性和主动性。

记录时代风云开启新征程,共和县积极发挥“关键少数”的示范带动作用,以必胜的信念、昂扬的斗志、坚毅的行动讲好共和故事,带头研究落实方案,带头联系服务群众,带头下基层听意见,带头出实招办实事。

特别是党员领导干部将群众利益置于首位,深入联系村和社区,通过集中座谈、个别谈话、问卷调查、设置意见箱等方式,围绕推进乡村振兴、基础设施建设、教育综合改革等民生工作,广泛征求群众意见建议,把“等群众上门”变为“送服务上门”。

如今,再次借机中央和省委一号文件宣讲的热潮,海南州、县、乡镇、村、社五级联动,以“咬定青山不放松”的定力和“千磨万击还坚劲”的韧劲,在泛共和盆地广阔天地大显所能、大显身手。(下转第七版)

## 总书记,乡亲们非常想念您!

### 两会代表委员带来各地人民对总书记的心意



青海日报客户端 青海羚网 微信公众号 青海日报微博

青报观察

### 扩大开放 打造外向型“经济走廊”

见今日9版

连线北京

### 科技创新 塑造青海高质量发展新优势

见今日12版

### 两会特刊